



2024年中非合作论坛北京峰会·高端访谈

“不断谱写非中命运共同体建设新篇章”

——访厄立特里亚总统伊萨亚斯

本报记者 高石 崔琦 孟祥麟

“中非合作论坛机制持续发展、充满活力，不断谱写非中命运共同体建设新篇章。”来华出席2024年中非合作论坛北京峰会的厄立特里亚总统伊萨亚斯接受本报记者采访时表示，包括厄立特里亚在内的非洲国家将进一步深化对华合作，把握发展机遇，合力克服挑战，共同营造安全稳定的国际环境，推动建设更加公正合理的国际秩序，造福非洲乃至全世界人民。

伊萨亚斯57年前首次到访中国，半个多世纪以来，见证了取得的伟大发展成就和翻天覆地的变化。伊萨亚斯深情忆及自己同中国的特殊情缘：“上世纪60年代我曾在中国学习，认识了质朴勤奋、吃苦耐劳的中国人民，了解了中国光辉灿烂的文明，这段经历至今深刻影响着我。”

“中国共产党带领中国人民在基础设施建设、农业、工业等领域取得举世瞩目的发展成就。中国走出了一条中国式现代化道路，创造了人类文明新形态。”伊萨亚斯表示，中国实现了政治稳定、社会和谐，日益成为引领全球治理变革的关键力量，为世界和平与发展作出了杰出贡献。“中国的发展前景光明，发展经验值得广大发展中国家学习借鉴。”伊萨亚斯说。

伊萨亚斯表示，近年来，厄中在共建“一带一路”、中非合作论坛等框架下深化能源、基础设施、农业等领域合作，开展文明交流互鉴，为两国人民带来了实实在在的福祉。“共建‘一带一路’倡议着眼解决各方共同关切的发展问题，坚持相

互尊重、相互理解、大小国家一律平等，开展公平对话和国际合作，打造了共同发展的合作平台，为全球发展开辟了新空间。”伊萨亚斯表示，中方提出的全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议等，为各国实现和平与繁荣提供了方案，将继续助力各国共同发展，惠及各国人民。

伊萨亚斯说，厄中友谊牢固、合作良好。厄立特里亚马萨瓦的北红海省博物馆陈列着刻有汉字的陶罐，是两国友好交往历史的见证。“建交30多年来，厄中两国始终相互信任、彼此支持。厄立特里亚人民永远不会忘记中国人民为厄赢得独立和解放提供的宝贵支持。”

“卫生健康、教育、农业、科技创新等都是非中合作的重点领域。”伊萨亚斯特别提到，多年来，厄中两国不断加强卫生健康领域合作。中国医疗队为厄立特里亚带来了先进的医疗技术和设备，不仅治病救人，还传授先进经验，提升了厄医疗水平，在当地广受欢迎。在中国援建的奥罗特医院，中国医疗队还引入针灸等中医诊疗服务，厄中可以继续深化该领域合作。

伊萨亚斯表示：“非中合作对于国际对非合作具有重要引领作用。作为非中之间重要的集体对话机制，中非合作论坛为促进双方共同发展搭建了平台、提供了机遇。非中领导人在此次峰会上畅叙友谊、共话合作，必将使双方人民长期受益。”

“中国真正关心发展中国家的需求”

——访马拉维总统查克维拉

人民网记者 吴超岚 姜江楠 张文捷

9月3日上午，习近平主席在北京人民大会堂会见来华出席中非合作论坛北京峰会的马拉维总统查克维拉。两国元首宣布，将中马关系提升为战略伙伴关系。查克维拉在接受记者采访时表示，马拉维在与中国的合作中受益匪浅，未来马方将继续加强同中国在各领域交流合作，期待持续扩大经贸往来，将两国经贸合作水平提升到新高度。

2007年中马建交以来，两国关系平稳健康发展，政治互信牢固，合作成果丰硕。查克维拉表示，马拉维珍视与中国的关系。中国尊重各国自主选择的发展道路，助力各国实现发展愿景。“中国真正关心发展中国家的需求，在国际场合坚定维护发展中国家正当权益。中方的支持并非空头承诺，而是基于广泛深入的交流合作。”查克维拉说，“非中合作是全球合作的典范，有助于非洲国家发展。”

2022年3月，中国与马拉维签署共建“一带一路”谅解备忘录。近年来，中国企业积极参与马拉维基础设施建设，极大改善当地经济发展状况。查克维拉表示，马中

共建“一带一路”取得丰硕成果。“共建‘一带一路’帮助马拉维大力发展基础设施，通过公路、铁路和水路更好地联通非洲各国。这些基础设施不仅降低了贸易和运输成本，也提高了人民的生活水平。”

面对复杂多变的国际形势，查克维拉呼吁全球加强团结，强调南南合作的重要性。他表示，2024年中非合作论坛北京峰会为双方共同应对挑战、实现共同发展提供重要机遇。“没有任何一个国家能够独自生存与繁荣。各国应在多边主义框架下开展合作，所有国家都应得到公平对待。加强南南合作有助于全球团结。”查克维拉特别提到中国在南南合作中发挥的关键作用。他说，中国在联合国等多边舞台为发展中国家发声，展现负责任大国担当。

查克维拉说，2024年中非合作论坛北京峰会为非中加强合作提供契机，将增强双方携手应对风险挑战的能力，推动双方实现互利共赢。期待马中合作迈上新台阶，两国关系进一步向前发展。

(人民网记者袁蒙、田易参与采访)

“为全球和平与发展贡献更多力量”

——访冈比亚总统巴罗

本报记者 姜宣 刘玲玲

“2024年中非合作论坛北京峰会是进一步深化非中关系的重要机会。”冈比亚总统巴罗在接受本报记者采访时表示，以2024年中非合作论坛北京峰会为契机，“非中将继续深化各领域合作，造福双方人民，并通过共同行动为全球稳定和繁荣作出贡献”。

巴罗高度评价近年来冈中关系的发展。“冈中关系建立在相互尊重的原则上，致力于实现共同目标。”巴罗表示，近年来，两国关系不断深化，各领域合作不断拓展。

巴罗说，中国向冈比亚提供医疗物资，极大改善了当地医疗服务质量；中国政府奖学金计划和培训项目为许多冈比亚人提供接受高等教育和技能培训的机会。他表示，两国合作对冈比亚发展发挥了重要作用，希望未来双方继续拓展数字技术、可再生能源、医疗卫生等领域的合作，为双方人民创造更多福祉。

2018年9月，中国和冈比亚签署共建“一带一路”谅解备忘录。巴罗表示，冈比亚是共建“一带一路”的积极参与者，并受益于正在进行或处于规划阶段的公路、桥梁、能源等关键基础设施项目。“这些项目将改善交通网络、保障能源供应，有助于推动互联互通、创造就业机会、促进经济增长，改善冈比亚人民的生活。”在巴罗看来，共建“一带一路”促进全球共同发展繁荣，冈比亚和中国在基础设施建设、减贫和绿色发展等领域拥有巨大合作空间。

巴罗说，习近平主席是一位具有非凡远见和决心的领导人，不仅带领中国实现巨大发展，也带领中国

在国际舞台上发挥重要作用。巴罗高度认同习近平主席提出的构建人类命运共同体理念，认为这符合国际社会对多边主义和团结合作的期待。“中国同包括冈比亚在内的非洲国家相互尊重、共同发展。我们非常钦佩中方为推动建设一个更公平、更可持续的世界所采取的行动，期待非中合作实现更大发展。”巴罗说。

巴罗称赞中国在科技领域取得的进步，渴望同中国加强交流学习，推动冈比亚技术进步。他说，当前，中国企业积极承建冈比亚国家宽带网络、5G网络、光伏发电及储能等项目工程，丰富了两国务实合作内容，为当地经济社会发展提供新助力。巴罗认为，两国在数字技术领域的合作，有助于冈比亚融入全球数字经济发展进程，也有助于冈比亚人民享受信息服务和电子政务的便利。“我们愿意学习中国在发展智慧城市等领域的经验，这将有助于冈比亚城市现代化建设和人民生活品质改善。”巴罗表示。

巴罗认为，中国对非合作坚持平等、互惠互利。“中国已成为许多非洲国家的可靠合作伙伴。中国尊重冈比亚的主权，我们的关系建立在相互信任基础上。与中国的合作帮助冈比亚实现更好发展、更好应对挑战。”当前，国际形势变乱交织。巴罗认为，非中合作“从未如此重要”。“通过共同有力的行动，非中可以在应对气候变化、推动全球能源转型、应对健康危机等方面发挥大作用，为全球和平与发展贡献更多力量。”

“中非合作论坛是南南合作的典范”

——访贝宁副总统塔拉塔

本报记者 李晓宏

“相信此次峰会将深化非中各领域合作，助推贝宁现代化进程。”来华出席2024年中非合作论坛北京峰会的贝宁副总统塔拉塔在接受本报记者采访时表示。

中贝关系发展势头良好，两国务实合作扎实推进。塔拉塔说，近年来，贝中两国在共建“一带一路”倡议和中非合作论坛框架下开展了富有成效的合作。去年9月，习近平主席来华进行国事访问的贝宁总统塔隆举行会谈。两国元首宣布中贝建立战略伙伴关系，为双方深化各领域友好互利合作注入动力。

位于西非中南部的贝宁，经济以农业为主，棉花产量位居非洲榜首，腰果、油棕榈、菠萝、乳木果和大豆等经济作物产量丰富。去年第六届中国国际进口博览会上，被誉为“非洲甜面包”的贝宁菠萝首次亮相，开始走向中国市场。

塔拉塔表示，当前贝中经贸合作迎来新机遇。贝中两国签署了贝宁鲜食菠萝输华植物检疫要求议定书，产品仅用时两个月就实现了快速输华。“我们高度赞赏中方为促进贝宁特色农产品进入中国市场所作的努力。”塔拉塔说，“贝宁正准备将更多农产品出口中国。”

“贝宁政府积极优化营商环境，吸引越来越多的中国企业赴贝宁投资。”塔拉塔说，中国企业在贝宁投资建厂，不仅降低了产品成本，也为当地创造了大量就业机会。“我们希望吸引更多的中国投资，助力贝宁农产品加工、纺织、化妆品等行业发展。”

塔拉塔说，如今，越来越多的贝宁青年获得赴华学习深造的机会。在贝宁开设的孔子学院为当地民众学习中文、了解中国文化创造了条件。贝中教育合作走深走实，既为贝宁培养了人才，也增进了两国民心相通，期待贝中进一步加强在职业技术教育领域的合作。

“去年，中国援贝宁医疗队‘光明行’活动帮助贝宁数百名患者重见光明；今年，我们迎来了第二十七批中国援贝宁医疗队，中国海军‘和平方舟’号医院船也即将到访贝宁。”塔拉塔称，贝中医疗卫生领域合作不断促进两国人民相知相亲。

“中非合作论坛是南南合作的典范。”塔拉塔表示，贝宁愿同中国一道，以此次峰会成功举行为契机，汇聚深化贝中合作的新动能，助力共筑高水平非中命运共同体。

“深切感受到中国人民对非洲兄弟的真诚友好”

——访几内亚比绍总统恩巴洛

本报记者 彭训文

“几内亚比绍与中国友谊深厚，这是双方共同珍视的宝贵财富。”来华出席2024年中非合作论坛北京峰会的几内亚比绍总统恩巴洛在接受本报记者采访时表示，此次峰会为两国携手推进现代化、共筑高水平非中命运共同体凝聚重要共识，能够助力几内亚比绍更好实现发展。

中国和几内亚比绍是值得信赖的好兄弟、好伙伴。近年来，在两国元首战略指引下，双方传统友谊不断发扬光大，双边关系平稳发展，取得了丰硕合作成果。今年7月，恩巴洛总统来华进行国事访问。两国元首一致同意，将中国同几内亚比绍关系提升为战略伙伴关系。

恩巴洛表示，几内亚比绍支持习近平主席提出的共建“一带一路”倡议和全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，愿同中方密切在多边事务中沟通协作，推动构建人类命运共同体。

近年来，中国和几内亚比绍持续推进高质量共建“一带一路”，不断加强农业、渔业、基础设施建设等传统领域合作，稳步拓展数字经济、蓝色经济等新兴领域合作。“几十年来，中国向几内亚比绍派遣多批水稻技术专家、医疗队等，为几内亚比绍维护粮食安全、发展公共卫生事业提供助

力。”恩巴洛强调，得益于与中国的合作，几内亚比绍全国范围内已普及多种水稻种植技术，实现了稻种改良，促进了增产增收。“我深切感受到中国人民对非洲兄弟的真诚友好。”恩巴洛表示。

2023年8月，中方在中非领导人对话会上宣布发起“支持非洲工业化倡议”，实施“中国助力非洲农业现代化计划”和“中非人才培养合作计划”，助力非洲一体化和现代化事业。恩巴洛对此十分赞赏：“中方发布的这些举措，回应了全球南方对推进现代化的期待，为各国共创繁荣、共享未来提供了宝贵机遇，创造了良好条件。”

恩巴洛表示，中国通过自身成功实践，为发展中国家提供了现代化道路新选择，激励广大全球南方国家自主探索符合本国国情的发展道路。中国采取一系列务实措施，积极助力非洲国家工业化与农业现代化，大力协助非洲人才培养，为非洲国家的发展提供助力。“非中合作是全球发展合作的典范，有助于推进世界的和平发展事业。”恩巴洛说。

恩巴洛表示，2024年中非合作论坛北京峰会成果将进一步促进非洲国家与中国深化发展战略对接，为非中合作注入新动力。

“为非中实现共同发展繁荣提供机遇”

——访莱索托首相马特凯恩

本报记者 邹松 龚鸣

“中非合作论坛是推进非中关系发展的重要平台。2024年中非合作论坛北京峰会将为非中实现共同发展繁荣提供机遇。”莱索托首相马特凯恩近日接受本报记者采访时表示，此次峰会展现了非中相互尊重、团结合作、共同应对挑战的努力，非方期待进一步深化与中国的合作。

马特凯恩表示，中非合作论坛对莱索托等非洲国家发展对华关系发挥了重要作用。在论坛框架下，非中双方开展集体对话，确定优先合作领域，达成具体规划，不仅加强了非中团结和友谊，也推动双方合作不断取得实质性成果，为深化非中关系作出重要贡献。

马特凯恩认为，习近平主席提出的真实亲诚对非政策理念是过去10多年来非中关系不断发展的基石，中国始终致力于做非洲可靠的朋友和真诚的伙伴。“这些都体现在实际行动中”。他表示，中国对非洲大陆基础设施、能力建设等方面的帮助，推动非洲在减贫、经济发展和区域经济一体化等领域取得进展。非中合作增进了双方伙伴关系，促进了共同发展。在信任与合作的基础上，非中将建立更加富有韧性和活力的关系。

马特凯恩表示，中非合作论坛框架下的合作项目创造了就业机会，改善了人民生活，极大促进了莱索托发展。中国积极支持莱索托发展纺织业等，为莱索托经济多元化和持续

增长作出贡献，中方提供的太阳能光伏等绿色技术支持，十分契合莱索托可持续发展目标。“遵循国际标准和最佳实践，中国企业为莱索托基础设施建设作出了重要贡献。中国企业参与的项目助力我们实现发展目标。在项目建设过程中，中国企业展现了效率，并为莱索托带来了宝贵的专业知识。”他特别提到农业可持续发展，认为通过合作项目和技术转让，中方帮助莱索托提高了农业生产水平，改善了粮食安全状况。

“非中合作建立在相互尊重、共同利益、共同目标的基础上。所谓‘债务陷阱’等论调完全忽视了非中合作的积极成果和互惠互利的特点。”马特凯恩说。

“在访问中国期间，我有机会目睹中国式现代化取得的成就。”马特凯恩表示，中国式现代化为非洲提供了宝贵经验，特别是在工业化、农业现代化和经济一体化方面。中国推进高质量发展、高水平开放的举措，对世界经济产生积极影响，助力实现更可持续的全球增长。

马特凯恩表示，“莱索托和中国作为全球南方的成员，需要在多边舞台上加强团结合作。莱中可以利用在经济、技术和可持续发展等领域的成功经验，加大相互支持，并支持其他发展中国家发展，以此加强全球南方应对全球性挑战的能力。相信莱中关系将进一步深化。”